

117997, Москва, ул. Вавилова, д. 19
Телефон: +7 (495) 500-55-50, 8 (800) 555-55-50
Факс: +7 (495) 957-57-31, +7 (495) 747-37-31
sberbank@sberbank.ru, www.sberbank.ru

60-исх/6 № 18.06.2018г.

на №

от

В диссертационный совет Д 212.196.02,
созданный на базе Федерального
государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования
«Российский экономический университет
имени Г. В. Плеханова»

Отзыв

на автореферат диссертации Маганова Виталия Владимировича на тему: «Формирование и развитие сберегательной инфраструктуры банковской системы в Российской Федерации», представленной на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит»

В автореферате диссертации Маганов В.В. затрагивает проблему формирования и развития национальной сберегательной инфраструктуры банковской системы в Российской Федерации посредством слияния банковской и почтовой отраслей экономики под брендом «Национальная почтово-сберегательная система Российской Федерации».

Действительно, важность почтово-банковской сферы для внутреннего финансового рынка трудно переоценить. ФГУП «Почта России» является стратегическим активом России, который способен выполнять не только связующие коммуникационные функции, но и финансовые для широких слоёв населения и во всех уголках страны. Таким образом, почтово-банковский бизнес несёт в себе симбиоз социальной ответственности и финансовой доступности. Не воспользоваться сетевыми преимуществами

почтового оператора было бы верхом расточительности. Предложенная в автореферате концепция создания почтово-сберегательной системы может устраниТЬ этот пробел, что нельзя не отметить как положительный и позитивный сигнал для практиков сферы финансов и научного сообщества в целом. Данные тезисы отмеченные автором диссертационного исследования нашли своё безусловное подтверждение в одобренной советом директоров Банка России от 26.03.2018 «Стратегии повышения финансовой доступности в РФ 2018-2020 гг.».

Отдельно следует коснуться проблем социализации, которые отмечены автором в задачах почтово-сберегательной системы. Действительно, лучшие практики зарубежных почтово-сберегательных систем говорят о том, что они уделяют пристальное внимание социальной составляющей в своей деятельности. Автор это отмечает в функциональной составляющей, указывая социальные составляющие, возлагаемые на почтово-сберегательную систему - функции национального почтово-коммуникационного и сберегательного оператора, приоритетного оператора национальной платёжной системы, национального оператора рынка пенсионных накоплений, приоритетного оператора на рынке социально значимых государственных и коммунальных платежей, социально ответственного кредитора с прозрачным механизмом кредитования. Для широты рассмотрения вопроса социальности следует упомянуть «Стратегию повышения финансовой грамотности в РФ на 2017 – 2023 гг.» утверждённую Распоряжением Правительства РФ от 25 сентября 2017 г. № 2039-р, которая только подтверждает правильный аналитический вектор исследования автора в сфере социальности финансов.

Интересен так же предложенный автором алгоритм интегральной оценки и отбора социально важных и значимых банковских институтов для сберегательной инфраструктуры на основе комплексной оценки репрезентативного ряда коммерческих банков. Из итогов анализа автором выделено два кредитных института, способных реализовать на практике

социальную миссию в почтово-сберегательной системе - это ПАО «Сбербанк России» и АО «Россельхозбанк».

Отдельно следует отметить применённый автором метод парного корреляционного анализа, с помощью которого соискателем исследовалась положительная степень влияния сберегательной активности и обратно пропорционально отрицательная степень влияния избыточного кредитования на темпы экономического развития ряда репрезентативных стран. В итоге соискатель сумел доказать посредством метода парного корреляционного анализа положительную степень влияния сберегательной активности и обратно пропорционально отрицательную степень влияния избыточного кредитования на темпы экономического развития ряда репрезентативных стран.

Автору удалось эмпирически вывести и тем самым оспорить тезис неолибералов о том, что кредит есть благо, а сбережения - «тормоз» для экономики, вычислив на практике коэффициент критической кредитной нагрузки к валовым сбережениям, при котором наступает преддефолтное состояние экономики, когда коэффициент кредитной нагрузки превышает валовые сбережения от 10 до 15 раз по отношению к ВВП, именно тогда и наступает технический дефолт (расчётный показатель в разах, отношение Domestic credit provided by banking sector к Gross domestic savings), что ярко продемонстрировали страны известной группы PIIGS (Portugal, Ireland, Iceland, Greece, Spain).

Необходимо отметить, что существующий на данный момент почтово-финансовый tandem в лице ПАО «Почта Банк» (входит в группу ПАО «ВТБ») и ФГУП «Почта России» носит концессионно-коммерческий характер и не является по своей сущности целостной почтово-сберегательной системой с едиными стратегическими целями и задачами, что также отмечается соискателем на страницах 230-235 диссертационного исследования при анализе и рассмотрении четырёх попыток реформирования финансового направления ФГУП «Почта России».

Тем не менее, кроме положительных моментов, следует отметить и некоторые замечания по проделанной работе.

Во-первых, в предложенном для отзыва автореферате автор, описывая факторы, негативно влияющие на развитие внутреннего рынка сбережений и финансового суверенитета, предполагает, что финансам следует стать инструментом стимулирования развития реальной экономики и социально приоритетных государственных проектов, однако автором не приводятся такого рода проекты и их предназначения.

Во-вторых, в анализе зарубежного опыта функционирования почтовых и почтово-сберегательных систем, а также их социально-экономического значения и статуса автор в автореферате даёт только один абзац, не проводя сравнительного анализа социальной составляющей и не выводя «идеальную» социальную модель на основе исследуемых зарубежных практик.

Данные недостатки не снижают общей положительной оценки представленного научного исследования.

Резюмируя выше сказанное, по автореферату соискателя можно сделать вывод, что полученные автором результаты соответствуют требованиям пункта 9 Постановления Правительства РФ «Положения о присуждении ученых степеней» №842, предъявляемым к докторским работам, а сам Маганов Виталий Владимирович заслуживает присуждения ему степени доктора экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит».

Департамент Финансов
ПАО «Сбербанк России»
Управляющий директор, к.э.н.

Адрес: 117997, Москва, ул. Вавилова, д. 19
Телефон +7 (495) 665-56-00 вн. (66274)
E-mail: Topolya.I.V@sberbank.ru

